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Fóe bisericescă-politică. 
Anul ѴП. B l a ş 2 6 Decembre 1897. Numërul 53. 

La cestiunea autonomiei. 
Cetitorii noştri de sigur vor afla 

la loc, dacă atât de des ne ocupăm de 
cestiunea autonomiei. O facem acésta, 
pentru că de şi acum de o cam dată vorba 
e numai de autonomia bisericii catolice 
de ritul latin, totuşi nu póté fi indiferent 
nici pentru biserica nostră chipul, în 
care se va înfiinţa, — de cum va se va 
înfiinţa, — autonomia bisericii latine. 
E adecă lucru de la sine înţeles, că 
dacă se va da bisericii latine o auto
nomie, atunci nici bisericii nóstre nu 
i-se va puté denega o asemenea atonomie, 
şi că noue în pregăt irea organismului 
nostru autonomie ne va trebui să avem 
în vedere organismul autonomie, ce se 
va concede bisericii de ritul latin. „ 

Mai mult : autonomia latinilor in-
teresézà de aprópe chiar şi bisericile 
acatolice, în special pe fraţii noştri 
neuniţî, de óre ce a spus-o apriat o 
fóe guvernamentală, că intenţiunea celor 
de la cârmă este a revidea autonomia 
bisericilor acatolice după calapodul 
autonomiei catolice, ce se va înfiinţa. 

Am arètat în ultimul nostru, cari 
sînt principiile, de cari e condus epi
scopatul latin privitor la organisarea au
tonomiei bisericii de ritul latin. S'a 
vëdut, că după acele proiecte nici vorbă 
nu e de autonomia diecesană şi pro
vincială, ci că se contempleză o adunare 
regnicolară cu nisce comitete esecutive, 
adecă un al doilea parlament cu un al 
doilea guvern. 

i Acum avem óre cari indicii şi despre 
intenţiunile guvernului. 

î n comisiunea finanţiară a parla-
I mentului din Budapesta ministrul Wlass ics 
i a făcut unele declaraţiuni privitor la 

autonomie. Declaraţiunile acelea sînt 
ce e drept forte generale şi vaste, dar 
din comentarele, cu cari însoţesc acelea 
declaraţiuni foile guvernului, se póté 
pricepe bine, ce şi cât voesce guvernul. 

Ministrul de culte a zis, că prin
cipiile, după cari guvernul crede a se 
puté înfiinţa autonomia catolică, se află 
eepuse şi desfăşurate în memorandul, 
ce guvernul 1-a aşternut Coronei ca 
Supremului Patron. Principiile acestea 
se pot reduce la aceea, că guvernul 
voesce înfiinţarea autonomiei catolice 
pe lângă păzirea intactă a drepturilor 
de Suprem Patron ale Rege lu i apostolic 
şi a dreptului de inspecţiune supremă 
a statului, pe cum şi între marginile 
legilor esistente, în special a §§-lor 6 
şi 7 art . de lege I I I din 1848 despre i 
denumiri şi fuudaţiuni, pe cum şi a j 
art . de lege XXX* din 1883 despre ; 
şcolile medii. 

P â n ă aici ar fi, cum a r fi. Pr in
cipiul e principiu. Dar vorba e de 
aplicarea în praesă ! Aici e aici. Şi J 
éta, ce ne spune comentarul unui semi- 1 

oficios ! „Drepturi le Supremului Patron, ! 
dreptul de suprema inspecţiune al sta- j 
tulul, foudul religionar şi de studii, i 
fondul universităţii, şcolile medii de j 
sub nemijlocita supraveghiare a statului j 
nu pot forma obiectul organismului Í 

I autonomie." Tot acest comentar ne 
I declară, că autonomiei ,,nu i-se pète 
\ încredinţa nici o funcţiuue a dreptului 
i maiestatic isvorîtor din puterea de stat". 
\ Din comentarul acesta ţesut cu 
I frase misterióse urmeză: 1) Că fondul 

religiunii, fondul universităţii nu vor fi 
încredinţate organismului autonomie ; 2) 
că şcolile medii asemenea vor remâné 
şi mai de parte sub conducerea nemij
locită a ministrului de culte, şi că au
tonomia va avé cel mult dreptul de a 

j susţine cu mari jertfe acele şcoli : 3) 
j că controla preste tote fundaţiunile va 
i fi şi de aici în colo în manile guver

nului ; 4) că episcopii, canonicii şcl. 
vor fi numiţi şi de aici în colo după 
pracsa de până aici, şi că cel mult de 
sfat va fi întrebat organul central a l 
autonomiei. 

E tă dar, cum contempleză guvernul 
fiitórea autonomie catolică. 

î n t r ebăm: Ce va avé deci la 
urma urmelor de lucru organismul 
autonomie ? Noi nu vedem absolut nici 
o necesitate de autonomie, dacă lucru
rile înşirate mai sus se vor scote din 
competinţa organismului autonomie. 

E tă aşa dară, că aveam dreptate, 
când am zis, că totă afacerea cu auto
nomia e numai un joc pecătos, şi că e 
absolut eschisă probabilitatea, ca gu
vernul- liberal să voéscà a da ceva 
libertate bisericii catolice, fie chiar ş i 
de ritul latin. 

Acum susţinem şi mai hotărît, că 
dacă duvernul a pornit acţiunea pentru 

Feuilleton. 
— — 

Poetul Coşbuc. 
Disertaţie ţinută la I. serată aranjată de Reuniunea 

femeilor române din Blaş. 
(Continuare.) 

„Balade şi idile" e titlul primului volum, 
pe care poetul 1-a scos la 1893, şi „lire de 
tort" e al doilea publicat la 1896. De la 
început şi până la sfârşit cetind aceste cărţi, 
parcă simţi o nouă viaţă în membrele tale, 
o plăcere viuă de a trăi te cuprinde, şi te 
simţi stăpânit de dorinţa de a esploata 
mulţimea de plăceri şi fericiri, cari sînt în 
lume, şi pe cari dacă voeseï, le întîlnesci la 
tot pasul. 

în volumul prim se află bucăţile înti
tulate: tNópte de vară, Rugămintea din urmă, 
Pe lângă boi, La oglindă, dar mai ales Nunta 
Zamfirii, bucată, care "a statornicit pentru 
tot de una gloria poetului. 

Permiteţi, stimate Domne şi Dşore, să 
adun câte va spice din aceste volume, şi vë 
asigur, că mănunchiul, ce voiu face, vë va 
placé aşa de mult. 

Ca şi cum ar voi, să facă un fel de 
introducere, poetul îşi începe volumul cu 
„Nópte de vară". Cu penă màiéstrà şi cu 
cuvinte aşa de potrivite ne face icóna unei 

j nopţi încântătore de vară, dar nu la oraş, 
j ci la sate. 
! Zările de farmec pline 

Strălucesc în luminiş, — 
I Sboră mierlele 'n tufiş, 

Şi din codri nóptea viue 
Pe furiş. — 

Şi apoi sosesc carele cu poveri, vin 
turmele mugind, lucrătorii de la câmp şi 
copii de pe la joc, toţi se adună şi se culcă. 

Şi când liniştea-I deplina, iese luna din 
brădet şi se înalţă încet încet gânditore ca 
o frunte de poet. Apoi mal târziu nici 
vîntul DU mai sună prin codri: 

Satul dórme ca 'n mormînt, 
Totu-i plin de Duchul sfînt, 
Linişte 'n vëzduch, şi pace 

Pe pămînt. 

Tabloul e atât de încântător, şi eu 
gândesc, că poetul a pus în frunte poesia 
acésta, ca să ne spună óre cum, că din 
mediul acesta, din mijlocul acestor frumuseţi, 
a scos el povestirile sale cele atât de în
cântătore. 

La pag. 11. întîlnim poesia „Nu te-aî 
priceput". O fată se vede că a legat 
dragoste cu un flăcău cam prostuţ, care nu 
scie, nici cum se începe, nici cum se sfârşesce 
dragostea, care o îubesce înse, o ar săruta 
bucuros, o ar şi peţi, dar se teme. într'o zi,, 
cum, cum nu, destul că i-s'a, deschis şi lui 
gura, şi el începe a face fetei fel de fel de 
imputări, ba că nu 1-a plăcut, ba că a fugit 
tot de una de el, ba una. ba alta. Ne mai 
putênd de ciudă fata îl zice: 

Nu te-al priceput, — Sorine ! 
Zici, că de m'aî fi cerut 
Mameî tale noră 'n casă, 
N'aşî fi vrut, să merg? E, lasă! 
Că de-o fată cuï tt pasă, 
Nu se Iea după rănit! 
De 'ntrebal, aï H vë(Jut ! 
Tu să fii 'nceput iubitul, 
Că-î făceam eü isprăvitul, — 
Mori flămînd, nepriceput ! 

Ce bine, că nu s'a priceput, căci cu 
omeni de felul acestuia nici nu se plătesce, 
să prindi vorbă. Ce ziceţi, frumóse Dşore? 
N'am drept? Dar fetele tot de una sînt 
bune, cu mult mal bune ca tinerii. Poetul 
ne-o spune în „Fatma". Frumósa fată a 
unul calif puternic se aşedase pe o lespede 
de marmoră aprópe de o fântână săritore 
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înfiinţarea autonomiei catolice, a făcut-o 
de o parte silit de împrejurări, de altă 
par te ca să scotă cu ceva ochii cato
licilor, şi în urmă cu scopul ascuns, 
«a să potă ciuntă şi aripile autonomiei 
concese bisericilor acatolice, în special 
bisericilor acatolice nemagiare. 

„în hoc eigno vinces!" — în „Tribuna 
Poporului" din 21 a c. cetim un articol, 
carele portă inscripţia acésta. într'însul 
auctorul face o asemënare între lupta, ce 
au purtat-o creştinii din cele dintâiu trei 
vécurï, şi între lupta nostră naţională. 

Articolul e compus din frase forte 
frumóse. Dar după ce cetesc! articolul întreg 
şi te pul apoi cu totă seriositatea, să meditezi 
asupra celor cetite, şi începi a le receti, îţi 
vine, — nu se rîdî, căci ar fi mare pëcat a 
rîde, pe când némul tëu a ajuns, de nu mal 
scie, cum ar puté să scape de dróea nëca-
surilor, cari par a voi, să-1 stingă, — nu, 
ci-ţî vine, să-1 compătimesc!. 

Dar să nu preocupăm. 
„Fost-am în răbdare destul de volnici, 

să ne aretăm şi la luptă voinici, mai voinici 
chiar, de cât s'ar crede," zice auctorul arti
colului din „Tribuna Poporului". 

Şi cum îşi închipuesce dlui volnicia 
acesta? 

„Creştinii prigoniţi de puterea statului 
roman păgân prin peşteri şi catacombe se 
întruniau, pentru ca unii pe alţii să se 
întărescă în credinţa Dumnezeului adevărat 
prin rugăciuni evlavióse." 

De ce nu continuă auctorul idea acésta ? 
Ea e dór forte frumosă. Dór nu s'a temut 
cum va, că făcend asemënare între lupta 
martirilor şi între lupta nostră naţională póté 
uşor să ajuugă la ridicol? 

din parc şi privia cu gândul dus la gura 
de balaur, ce asvîrle apa 'n sus. Un sclav 
o vede, robit de frumseţa el se apropie pe 
furiş, o sărută şi apoi dispare. Fata ţipă, 
spune, ce-a păţit, şi pe dată servitorii sar 
şi-1 prind. 

Califul audind de întîmplarea acésta 
se înfurie şi demanda, să-i aducă pe vinovat. 

Sclavul vine, şi fata, carea stă „răzi-
mată de-a tronului pilaştri", îl privesce pentru 
întâia dată. 

El are fes albastru 
Şi-albastri are ochii, de-un farmec dureros, 
E tiuër, şi e palid şi-itât e de frumos ! 

„Acésta e?" întrebă califul furtunatic, 
şi în mână îi fulgera Iataganul. 

N'a fost acesta, tată ! Să nu lovescl în el ! 

rëspunde fata plină de milă. Şi éta, cât de 
frumos a sciut poetul potrivi şi mila şi iubirea 
în aceste câte va cuvinte ultime! 

Ori în poesia „Pe lângă boi", unde 
întîlnim erăşi o inimă bună de fată, cum 
zice ţeranul, asa de bună, ca pânea cea bună. 

în zori de zi fata lucrând la răsboiu 
aude un pocnet de biciű. Tresare, sare re
pede de la ţesut, îşi încâlcesce tortul, sparge 
în grabă un geam, îşi sângeră piciorul într'un 
cuiu. — numai pentru ca să ajungă mai 
repede în calea celui ce trecea cu plugul. 
Dar ce avea, să-I spună? Nimic! „Dar 
era 'n zori, şi eu voiam, să 'ntreb, cum a 
durmit." Şi el e aşa de nu sciu cum, că 
a voit s'o sărute în drum. Dar ea 1-a certat 
şi 1-a împins, şi cu tote acestea ce rëu ÎI 
păre-acum ! 

O, numi e, că ml-am sângerat 
La prag piciorul Într'un cuiu, 

Dar mî-e, că e pëcat. 

Căci la ridicol ar fi ajuns. Colo arena 
circului, aci Pankiewicz, colo sânge de 
martir, aci desfacerea câtor va butóie de bere. 

Ne vor zice erăşi, că noi constatând 
acest sfârşit tragico-comic al adunării din 
Sibiu provocăm foile contrarilor noştri, să-şi 
bată joc de noi. N'au ele lipsă, să-I pro
vocăm noi. Ele au constatat deja sfârşitul 
acela ruşiuos al adunări! din Sibiu şi au 
rîs de noi, şi — au avut cuvinte de a rîde. 

No! nu rîdem, ci ne amărîm până în 
adâncul inimii de stadiul, în care a ajuns 
lupta nostră naţională. 

Aflăm, că adunarea din Arad încă a 
culminat în o întrunire la „Hotel central". 

Sîntem în drept a întreba : Creştinii 
au învins în semnul crucii. Care e semnul 
acela, în care vom avé să învingem noi? 

„Telegraful Român" şi archiereu noştri. 
— în numërul sëu din 23 a c. fóea mitro
politului din Sibiu din incidentul, că archiereu 
români neuniţi în casa magnaţilor au luat 
poeiţie în contra proiectului de lege despre 
magiarisarea numelor comunelor, pe când 
archiereu noştri nici nu s'au înfăţişat acolo, 
îşi leau prilej spre a preamări în primul 
sëu biserica „ortodoxă" în archiereu ei. Dară 
organul mitropolitului din Sibiu se mai folo-
sesce de acest prilej cu o cale şi spre a 
da cu piciorul în biserica nostră şi în ar
chiereu noştri. Éta darea acésta cu piciorul : 

„Durere numai, că biserica greco-catolică 
româna, a cărei archierel au fost a dese ori 
încărcaţi cu multe atribute de mari aperători 
ai poporului român, n'a fost absolvat de loc 
representată. 

„„Tribuna" îşi esprimă mirarea faţă de 
acésta neparticipare, tragend — firesce ca 
tot de una, când e vorbă de episcopatul gr.-

Om bun ca dînsul nime nu-î, 
Şi pentru-o vorbă rea, се-ï spui, 
El totă ziulica lui 

Muncesce supërat! 

Sërmana ! Ce inimă bună are, şi cât 
de veselă ar fi, când s'ar reîntorce Iubitul ! 

El! Aşa sînteţî Dvóstre, ne mai iubiţi, 
ne mai certaţi, dar tot nu vë maniaţi. Éta 
un cântec : 

Să n'am zi de veselie, 
Să n'am flori de pus în plete 
Şi să fiu de rîs la fete, 
Dacă te maï las, să put 
Mâna ta de-acum pe mine ! 
între noi, să seil tu bine, 
Dragoste de astăzi nu-I ! 

Ast fel jură ea 'n mânie, 
Pléc' apoi pe şes uşoră, — 
Dar cu ochi de căprioră 
Ea privind pe cel rëmas 
Ne 'ncetat în ochi îl ţine: 
Şi vădind, că 'n urmă-I vine, 
Toi mal mult slăbesce 'n pas 

S'au dóra mal bine altul. 
O, ѵеф-l tu, cum e! O dată 

M'am prefăcut, că-s superată, 
Şi-am zis: »0, du-te! »Şi s'a dus. 

Cât e de rëu ! El dóra scie, 
Că lui nu-I pot (iné mânie, 
Şi-atuncI, atunci de ce s'a dus? 

Şi de l-am fost vr'o dată dragă, 
N'avea el cap, să më 'nţelegă, 
Că rea dór într'atâta nu-s! 

O, spune-mî tu, ce më voiu face? 
Uu om am şi eu, care-mi place, 
Şi vrajbă 'ntre noi doi s'a pus. 

Dar în sfârşit nu-I bine, să fii nici prea 
bună, căci dai ocasie poetului, să facă şi 
glume, ca de pildă următorea: 

Pe punte-am prins şi-am sărutat mal Iert o fată, 
Şi-acum au dat sătenii jalbă la prefectul 
Ca fetele stau cârd pe punte ziua totă! 

cat. — mănuşi înainte de luarea în mâni 
a penel, ca ast fel scrisele, ce ies din penă, 
să fie cât se pote de domole şi cruţătore, ér 
archiereu gr.-cat. tot români mari să rëmâe 
în ochii publicului mare. 

„„Tribuna" se miră de acésta nepartici
pare şi ca cu gura altuia întrebă: „ Unde a 
fost episcopatul gr.-cat. ?" 

„Noi nu ne mirăm ca şi „Tribuna", 
care scrie despre Saşi acum, când românesc! 
întrebări ar trebui lămurite, ci îi rëspundem, 
că episcopatul gr.-cat. român a fost şi de 
astă dată acolo, unde a fost şi la 1883, 
când s'a votat legea şcolelor medii, —• 
adecă a casă. 

„A fost atunci mai rodnică acésta rë-
mânere a casă, de cât lupta archiereilor 
ortodocşi români, căci a adus cu sine deco
rarea unui membru al episcopatului gr.-cat. 
român, şi cine scie, nu va avé şi cea mai 
prospetă remânere a casă vr'o analogă 
distincţiune 

„„Unde-I acum marele archiereu Radu, 
venit direct din inima Românismului, de la 
BucurescI, la Lugoş?" întrebăm noi. 

„Unde e acela şi alţii, pentru cari co
lonele unui ziar nu erau suficiente pentru de 
al présenta din incidentul unor simple festi
vităţi de fala némulni şi a bisericii, ér bi
serica lor de singură mântuitore a némuluï 
românesc? 

„A casă! ! 
„Adecă acolo, unde sînt toţi cel cu 2 

bani în 3 pungi. 
„Acesta firesce este mai convenabil, căci 

e mai uşor a scrie propriilor tei credincioşi 
pastorale de câte va cóle, de cât a rosti din 
înalta posiţie de membru al supremei cor-
poraţiunî legislative o singură proposiţie în 
interesul bisericii şi a poporului tëu. 

„„Ne-am ţinut datori noue şi poporului 

Dar asta n'o luaţi în serios, e o glumă, 
şi pe glume nu se cade, să te superi, ci să 
treci mai de parte rîdênd. RîdeţI şi Dvóstre 
de gluma poetului şi ascultaţi mai de parte! 
El înse, care atâtea scie şi atâtea a vëdut, 
v'a găsit totuşi un cusur. E în poesia „Rea 
de plată". Aci ne spune el. cum sciţi fi 
Dvóstre de mulţămitore, cum călcaţi sfinţenia 
jurămintelor. Dar eu vëd, că vorba mea e 
prea aspră, şi Dvóstre nu-mï credeţi. Să 
dăm poetului cuvîntul ! 

Rea de plată. 
Ea vine de la moră! 

Şi jos în ulicioiă 
Pnnêud un sac, îu urmă 
Nu-1 póté ridica. 
»Ţi-l duc eu!« »Cum?« »Pe platăU 
Şi ea cu minte fată 
Să şi 'nvoesce 'n dată 
Şi nu prea zice ba. 

Eu plec cu sacu 'n spate, — 
La calea jumătate 
Cer plata trei săruturi. 
Dar uite, felul eî: 
Stă 'n drum şi se socóte, 
Şi-mî spune câte tote, 
Că-s scump, că ea nu póté, 
Că prea sînt multe trei! 

Cu dóue se 'nvoesce, 
Şi — unul mi-1 plătesce, 
Cu altul să-mi rëmâie 
Datore pe'usërat 
Dar n'am să-1 vëd cât vécul! 
Şi éta-më, sëracul, 
P'un singur sărutat 

Am fost pomenit în dată la început, 
că versurile de dragoste ale lui Coşbuc 
nu se compun din vaiete şi oftaturi, cari 
de multe ori sînt numai nisce sentimente 
afectate, ci ele ne presintă inima plină de 
inbire a ţeranului în totă naivitatea şi simpli
citatea lui. Să luăm de pildă poesia „Re
crutul". 
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român a spune aceste, închiând cu cuvintele 
„Dreptăţii" : 

„„Să şi însemneze bine toţi Românii, că 
dintre şepte archiereî românii — trei greco-
orienthlî şi patru greco-catolid, — numai 
cél greco-orientali, în frunte cu metropolitul 
Miron — mult criticat din partea unor marî 
naţionalişti cu patentă — au grăbit la Buda
pesta, ca să-şl facă datorinţa faţă de némul 
şi biserica lor!" 

„Să-şî însemneze fie cine acest remar
cabil pasaj, zicem noi cu atât mal vîrtos, 
cu cât — de sigur vor veni erăşî timpuri, 
când omeni, cari umblă cu 2 bani în 3 
pungi, din nou vor fi représentât! lumii ca 
mari apostol! aï némuluï românesc." 

Ce să reflectăm la acestea ? Ori preste 
tot bine e, să reflectăm la ele? 

Noi nu seim, ce à îndemnat pe archiereil 
noştri, să nu lea parte la şedinţa aceea a 
case! magnaţilor. El în sfârşit nn sînt datori, 
să ne descopere noue scopurile şi motivele 
sale. De altmintrea credinţa nostră e, că 
bine au făcut, că nu s'au înfăţişat în casa 
magnaţilor, ca să protesteze. Nu Saşii afl 
să ne fie noue pildă pentru atitudinea nostră 
în lupta naţională. 

Ceea ce seim îuse, e, că „Telegraful 
Roman" se redacteză la masa mitropolitului 
din Sibiu. 

Când am cetit deci invectivele acestea 
personale ale „Telegrafului Roman" îndreptate 
cu atâta necruţare asupra archiereilor noştri, 
mal întâiu ne-a stat mintea în loc, ér după 
aceea ne-am întrebat : Ce vre óre mitropolitul 
din Sibiu ? Dór nu cum va doresce, să aud,ă 
şi dînsul voci de presă asemenea acelora, de 
cari se împărtăşesc de atâtea or! episcopii 
neuniţi din România? 

Ne-ar paré forte rëu, dacă ar fi aşa. 

Revistă bisericescă. 
R o m a . 

Din Roma se anunţă, că în 19 a c. 
s'a inaugurat noul colegiu pentru alumnil 

Spunea cine va, că miliţia II lipsesce 
pe sërmanul ţeran de o dată şi de anii cel 
mal frumoşi şi mal vesel! din viaţa lui şi 
de plăcerile şi bucuriile cele mal mari şi 
mal dulci. Şi acel cine va avea multă 
dreptate. Care dintre Dvóstre n'a audit 
cântecele de jale, car! le boresce el Ia 
despărţirea de satul sëu, de casa sa, de 
părinţii şi de prietinii sei? Pe cine nu 1-a 
pëtruns până în suflet amarul străinătăţii, 
care pentru el născut în libertate şi în 
mijlocul naturii vesele e cu atâta mal simţitor, 
cu cât nu şi-ar da pe nu sciu cât vatra 
părintescă? Dar să dăm lui Coşbuc cuvîntul. 
El ne spune aşa de frumos durerea recrutului, 
când se desparte de Iubita sa, pe carea o 
lasă în grijea unu! frate. 

„Am să plec," spune el, „şi parcă-m! 
móie — Inima, se rupe 'n mine! Şi mé 
dore, — De-aşî ţipa, — Nu de voi, tu seil, 
de cine." Dacă îî va vedé mândra la horă, 
să stea de ea, zice bietul recrut să nu jóce 
cu alţi feciori, dar nici el să n'o jóce. de 
cât cum joci pe-o soră. Când va întîlni-o, 
să nu-I grăescă, nici să nu glumescă cu ea, 
nici să n'o prindă de mână, că nu-I place, 
„şi un gând rëu să nu te pună, pân a casă 
s'o petreci", căci mamä-sa e rea şi o ocă-
resce, şi o bate chiar, de o vede cu un flăcău. 
Pentru aceea înse prietinul să bage bine 
samă, cine umblă pe la casa lor, şi de-a 
vedé pe cine va: 

Prinde-1 Intr'adins ca 'n glumă, 
FrâDge-I gâtul şi-1 sugruma 
Ca pe-o fiară, — nu-I cruţa! 
Şi-apol las pe mine, s i më bată Dumnezeul 

ruteni, ce se pregătesc spre statul preoţesc. 
Colegiul s'a restaurat pe spesele împëra
tuluï Francise ïosif. Actul sfinţirii noului 
colegiu s'a sevârşit prin episcopul Czekovitz 
fiind de faţă 3 cardinali, ambasadorul 
austro-ungar Revertera şi alte notabilităţi, 
în noul colegiu, ce stă sub conducerea 
părinţilor lesuiţî, se află, 20 de alumnî. 
Până acum alumnii ruteni din Roma au 
fost în colegiul greco-catolic S. Atanasiu. 
Ar fi de dorit, să avem şi noi Românii 
nn colegiu separat în eterna cetate. 

F r a n ţ a . 

Generalii orduiilor religiöse P. Wiar t 
şi P. Picard au fost trimişi de Papa în 
Franţa, ca şi cu graiul viu să descopere 
episcopilor intenţiunea Papei cu privire 
la atitudinea catolicilor la procsimele 
alegeri. Papa doresce, ca toţi cetăţenii 
oneşti să se pună pe terenul formei de 
stat republicane şi prin acésta cu puteri 
unite săfrâugă puterea radicalilorşi asocial-
democraţilor, reparând pe cale legislativă, 
ce au produs aceştia în contra bisericii. 
Sfatul Papei îl urmeză chiar şi ducele 
de Orleans, care îndemnă pe monarchiştî, 
ca să aibă în vedere interesele mai 
înalte ale Franţei. 

Revistă politică. 
A f a c e r i i n t e r n e . 

Casa magnaţilor a desbătut şi primit 
în 18 a c. proiectul de lege despre nu
mele de comune şi alte localităţi. Mitro
politul Miron Roman a propus, să se 
amâne desbaterea, din causă că cel in
teresaţi nu sînt de faţă şi nici timp 
suficient n'aü avut pentru studiarea pro
iectului, care abia de 8 zile a trecut 
prin camera deputaţilor. Dară propunerea 
s'a respins. La §-1 5 s'a respins mo-

El zice sfârşindu-şî vorbele, „Portă-I 
grije, tot a mea s'o găsesc, tot dor să-mi 
porte!" 

Dar, de nu-î păzi-o bine, 
Tl-aî găsit duşman în mine, 
Eu fac morte pentru eal 

E atât de frumos şi perfect descrisă 
în versurile acestea lupta, care decurge în 
inima recrutului între iubirea cea ma! 
sinceră şi între téma, că iubita, de care 
acum se desparte cu atâta greii, îubita 
acesta la reîntorcere să nu mai fie a lui. 
El scie, că ochii, cari nu se vëd, se uită, 
dar speră totuşi, că fratele seu, care-1 iubesce, 
şi în sama căruia o lasă, o va griji aşa de 
bine, în cât în inima dragei sale va rëmâné 
şi pe mal de parte întipărit chipul luî. 

Dar, frate ne frate, jocul acesta e 
periculos, — e forte primejdios a pune capra, 
să păzescă varza, şi de aceea recrutul nu 
uită a sfătui pe frate-sëu, să n'o prindă de 
mână, nici să glumescă cu ea, — căcî — 
nu-I place! Cine scie, dacă frate-sëu va 
crede acésta ori nu? 

Să alegem alt vers de dragoste de un 
cuprins cu mult mal sentimental, spre a face 
o idee, cum scia poetul, să păzescă gândirea 
minţii ţerânesci. 

Un fecior iubesce foc pe o fată frumosăj 
dar seracă. Totă lumea s'a sculat împo
trivă-!, tată, mamă, fraţi şi surori, sfătuindu-1 
cu toţii pe întrecute, să o lase şi să iea pe 
una bogată, dar . . . mal urîtă. Dar za
darnică totă încercarea lor; în zădar tatăl 
eëu e supërat, în zădar mamă-sa ţine post şi-I 

dificarea din camera deputaţilor şi s 'a 
primit, proiectul în originalul presentat 
de miniştri. 

In camera deputaţilor Eossuthiştii 
eră au înscenat obstrucţie în contra 
provisoriului. Se crede, că obstrucţia va 
dura. până când voesce br. BánfFy, care 
dispune după plac de aşa numiţii in-
dependentişti. 

Mare sensaţie a provocat discursul 
ţinut de Apponyi în şedinţa dietală din 
18 a c. El constată, că proiectul nu 
vatemă pactul din 1867, ci din contră 
emaneză din spiritul lui, de şi din punct 
de vedere al dreptnlnî public e neescep-
ţionabil. Zice, că teritoriul vamal separat 
ar fi fatal pentru Austria, Ungariei inse 
încă ï-ar causa daune necalculabile acum, 
şi póté provoca crise economice, până 
când îşi va deschide Ungaria pentru pro
ductele sale pieţele din străinătate. 

Discursul lui Apponyi a fost în-
timpinat cu aplause din partea guverna
mentalilor. Presa eră tracteză cestiunea 
fusiunii Apponyiştilor cu guvernamentalii, 
decese tem tare matadorii guvernamentali, 
de óre ce atunci le scade influinţă în 
sinul partidului. 

Deputaţii saşi pe rînd părăsesc par
tidul guvernamental. 

A u s t r i a . 

Situaţiunea e neschimbată, guvernul 
domnesce prin ordinaţiunl. Polonii şi 
Cehii au ţinut meetingurl accentuând 
perseveranţa în politica pentru autonomia 
provinţelor şi solidaritatea slavă. Nego-
ţiările de împăcare între Germanii şi 
Cehii din Boemia nu au să ducă la nici 
un résultat. Din causa acésta Germanii 
au de cuget, să nu participe la dieta 
provincială. 

blastemă, în zădar îl ameninţă fraţii, că-I 
vor lăsa, să móra de fóme : el e neînduplecat. 

îmi fac de cap ? Dar las să.-ml fac ! 
Cu traiul eu am aă më 'mpac, 
Şi eu am să trăesc sërac, 

Muncind bătut de rele! 
La fraţi eü nu cer ajutor; 
Că n'am ajuns la mila lor, — 
Şi fac, ce vreü! Şi n'am să mor 

De grijea sorţii mele I 
Më îngropa fraţii me! de viu! 

Legat de dlnsa eu să sciu 
Că am urltel drag să-I fiu? 

Să pot, ce nu se póté? 
Dar cu pămîntul ce să faci? 
Şi ce folos de bol şi vaci? 
Nevasta dacă nu ţî-o placi, 

Le dai în trăsnet tótét 
Ori este om, de sila cui 

Să-mi placă tot, ce-I place lui ? 
Aşa om nici vlădica nu-I 

Şi nu-I nici Impëratul ! 
Să-ml cânte lumea, câte vrea ! 
Ml-e dragă una, şi-I a mea. 
De cât să më desbat de ea, 

Mal bine-aprind tot satul ! 

Versurile acestea ne dovedesc, cât e-
de mare dragostea lui, şi cât e de adevă
rată, şi e cu neputinţă, ca toţi, ce! ce i-se 
împotrivesc, să nu crédâ în sinceritatea eî. 

Ori cât de sinceră să fie înse dragostea 
acesta, totuşi, — vedeţi, ce rea e lumea, — 
duşmani se găsesc pe tóte cărările, se găsesc 
tot de una fiinţe, cari nu privesc cu inimă 
bună cel mai nobil sentiment omenesc. Şi 
duşmanii aceştia sînt ori ér fete, ori câte o 
babă betrână, căreia de ciudă, că ea şi-a 
trăit traiul, ii cade rëu, când vede pe doi 
Iubiţi. 
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R o m â n i a . 

Din incidentul, că G. E. Lahovary, 
proprietarul ziarului „Indépendance Ro
maine", a fost străpuns de morte în duel 
de cătră Nie. Filipescu, mal mulţi depu
taţi au presentat camerei un proiect de 
lege, după care duelul se cualifică de 
crimă ordinară ca ucidere prevedută şi 
intenţionată, şi se pretinde a purcede în 
contra duelanţilor ca în contra unor 
omicidî ordinari. 

In 15 a c. s'a început în senat 
desbaterea asupra rëspunsuluï la mesagiu. 
Senatorii conservatori Catargiu şi T. 
Maiorescu şi liberalii Costescu, Comanescu, 
şi Urechia critică aspru politica esternă 
a ministrului, m aï ales în ce privesce 
visita de la Pesta în actualele rapor
turi încordate dintre Români şi Magiarï. 
Aceea-şî imputare se face diu! Sturdza 
şi în 17 de cătră senatorii îonescu, P. 
Gradistean şi P. Carp. Dl. Sturdza rë-
spundênd la acnsele, ce i-se fac, a zis, 
că regele Carol nu putea să visiteze pe 
monarchul Austro-Ungarieî de cât acolo, 
unde a fost invitat. Sturdza nu a fost 
la Pesta, fiind că visita s'a hotărît re
pede, şi nu putea pleca din ţară, unde 
guvernul avea să représente pe capul 
statului. în fine zice, că guvernul român 
în cestiunea naţională nu se póté amesteca 
în afacerile interne ale statelor vecine. 

în România mai ales tinerimea 
universitară continuă cu aranjarea de 
meetingur! în cestiunea naţională. 

Coşbuc a tractat amîndouë obiectele 
acestea, şi multe dintre Dvóstre vë veţi aduce 
şi acum a minte de frumosă poésie „Duş
mancele", carea a fost aşa de bine predată 
în o serată. Voiu lăsa deci poesia acésta 
cunoscută şi voiu aminti de ceealaltă intitu
lată „Calul dracului". Titula e cam aspră, 
dar îndrăgostitului câte nu i-se Iertă? Aci 
poetul se plânge, că voind să se apropie de 
portiţa. în umbra căreia îl aştepta iubita, 
éta zăresce în ferestă pe baba. „Ce-I şi 
asta?" întrebă el supërat. „Parcă-mî vine 
acum acum, — Să më duc, să sparg ferésta — Şi 
pe baba s'o sugrum!" Se face apoi, că 
pornesce pe stradă în jos, că dór va înşela 
baba. „Dar de unde? Baba-I drac! — Las 
că-I pun eu mâna 'n briu. " 

Când o prind pe punte-o dată, 
O leau sus şl-o dau în rîuU 

E prea aspru poetul, veţi zice póté 
Dvóstre, — dar gândiţi-ѵё numai, ce nëcas 
face o dragoste învrăjbită, câte nopţi ne-
durmite, câte zile petrecute în supërare, şi 
câte ceasuri, în cari îţi frămînţl minţile, 
cum al puté Ieşi mal uşor din acesta încur
cătură. Dar, mii de scuse, stimate Domne 
şi Dşore. iertaţi-me, că am făcut provocare 
la esperinţa Dvóstre, — poetul ne descrie 
aceste lupte în poesia „Dragoste învrăjbită", 
pe carea Dvóstre o veţi au<ji întregă în dată. 
Şi fiind acum la sfârşitul dării de samă, ce 
am făcut celor mal drăgălaşe poesiî, cuprinse 
sub titula de Idile, permiteţi-ml, să nu schiţez 
pe cea mal frumosă dintre ele, bucata inti
tulată „Nunta Zamfirii", care la timpul sëu 
a deşteptat o admiraţiune generală, aşedând 
de o dată pe autorul el pe trépta cea mai 
înaltă în şirul scriitorilor noştri. Permiteţi, 
să nu schiţez poesia acésta, pe care Tit 
Maiorescu, unul dintre cei mal aprofundaţi 
critici, a cetit-o de 17 ori după olaltă, 
estasiat de comorile nepreţuite, cari le-a 
aflat în ea. 

(Va urma.) 

G e r m a n i a . 

în Germania s'a pornit un curent 
naţional favorabil Germanilor din Austro-
Ungaria. După energica vorbire din 
parlament a lui Hodenberg a urmat a 
deputatului antisemit Förster, care accen-
tueză necesitatea de a ajuta pe Germanii 
din Austria, unde causa naţională e mai 
pe sus de cât a statului, ba şi de cât a 
monarchie!. Marele împërat Wilhelm 
óre când a legat de inimă împeratuluî 
Francise Iosif, ca să apere pe Germani! 
austriac!. No! o Germanie mare nu o 
cercăm pe Oceanul pacific, ci în vecinătate. 
— Secretarul de stat Richterhofen aprote-
stat în contra modului de vorbire al luî 
Förster. — Deputatul Hasse întrebă gu
vernul, cum se unesce cu principiul 
neamestecăriî in afacerile altora, când 
un şef de secţiune din biroul ministrului 
président ung. , Beksics, scrie în „P. 
Hirlap", că împëratul german a părăsit 

! tot, ce e german spre Ost de la Leitha, 
dec! Magiariï pot face azi, ce voesc? 
Oratorul sperézà, că caucelariul imperiului 
nu va lăsa a se interpreta cuvintele 
împeratuluî, ca şi cum ar intenţiona de 
a sacrifica milióne de German! în statul 
vecin. 

Schulvereinul german încă a început 
agitaţiune în favorul elementului german 
din Ungaria. 

A s i a . 

Din Germania a plecat o flotă de 
răsboiu spre Sina. ca să ocupe portul 
Kiao-Ciau, din causă că Sineziï au 
măcelărit pe misionari! germani. Sciind, 
că misionarii au fost catolici, de car! nu 
mult îî dore capul, pe cei ce conduc 
destinele imperiului german, e aprópe 
sigur, că măcelul misionarilor e numai un 
prétest de a ocupa portul. 

In 18 a c. flota rusescă a ocupat 
fortăreţa maritimă Port-Arthur. Acésta 
ocupare a produs o surprindere generală, 
eră în Anglia a provocat mare indigna-
ţiune. Guvernul rusesc anunţă, că ocu
parea e numai provisorie. 

Presa angleză provocă guvernul, să 
ocupe şi Anglia ca recompensă unele 
fortăreţe de ale Sine!. Franţa încă ar 
dori bucuros, să capete o parte din Sina. 
Se susţine, că între Rusia, Germania şi 
Franţa ar esista înţelegere formală de a 

I ocupa câte o parte din Sina. laponia 
I ţine şi acum ocupat portul siiiez Vei-
i Hai-Vei ca garantă pentru replătirea 
J speselor de răsboiu. La tote acestea 
j Sina, care nu e capabilă a-şî apéra 
I drepturile şi interesele sale, privesce cu 
! un fel de nepăsare. 

Oorespondinţe. 
Tirnova 28 Novembre. 

Onorată Redacţiune ! 

Fie-ne permis a Vë ruga, ca să daţi 
loc îmbucurătorel stări, în care se află astăzi 
parochia gr. cat. a Tîrnovel din Diecesa 
LugoşuluÎ, care parochie s'a înfiinţat în an. 
1886—1887. 

Greutăţile şi pedecile întimpinate cu 

înfiinţarea unei parochiï, ce se nasce din o 
altă confesiune, de carea se rumpe, sînt ne-
descriptibile. 

Numai acela le póté apreţia în de ajuns, 
care e martor ocular şi petrece în mijlocul 
acestui eveniment, care nu e de tote zilele. 

Era aprópe desperată starea acestei 
parochil înainte de asta cu 5 ani, când de 
o dată cu strigătul : „Mântuesce-ne, că perim !" 
cătră Ordinariatul episcopesc s'a denumit de 
paroch al acestei parochiï On. Ieronim Pascu. 
E prea jalnică şi mult tristă împrejurarea, 
când în parochil nou înfiinţate cu credincioşi 
încă prea tineri în credinţă eşti necesitat a-ţl 
strămuta capela cu recuisitele sale dintr'un 
loc într'altul. Acésta s'a întîmplat şi în pa
rochia nostră, şi încă cu atât a fost mal 
deprimătore aşedarea capelei. întru cât în 
lipsă de cuartire am fost necesitaţi a o aşe4a 
în nisce localităţi ast fel, cât aparţinend 
aceste localităţi unul neguţătoriu, capela nostră 
se despărţia de cătră birt prin un singur 
părete, unde alăturea cu serviţiul nostru 
dumnezeesc prea a dese ori céta demorali-
saţilor ne hulia şi batjocuria. 

Ca să nu scadă credinţa poporului, 
simpaticul nostru preot On. Ieronim Pascu 
aprópe în tote Duminecile şi serbătorile cu 
speranţa în Dumnezeire ne îmbărbăta, ne 
entusiasma prin oraţiunile-I ţinute pline de 
spirit şi de viaţă. 

Şi când acésta stare deplorabilă nu mal 
era de tolerat, în conţelegerea avută cu 
epitropia sa bisericescă şi cu membrii popo
rului hotărînd în Domnul a luat asupră-şl 
sarcina grea de a edifica aşedămînt divin 
măririi ceresc!. Nóue ne este aprópe nesciut, 
cum acest prea demn preot a sciut cumpëra 
loc bisericesc, cum a sciut în an. 1896. prin 
luna lui Iunie presta prin poporul sëu cre
dincios de o dată vecturarea alor 500 carë 
de petră, cum a sciut pleca lucrul întru 
procurarea şi pregătirea aprópe întregului 
material necesar de zidire vecturat în mod 
gratuit prin acel popor, care de şi se susţine 

! singur numai prin chirii (cărăuşii), totuşi a 
I depus pe altariul jertfelor acésta prestaţiune 

miraculôsà. — N'a fost ziuă, n'a fost nópte, 
nici moment, în care să nu vedem pe bravul 
nostru preot la olaltă cu individu sei prea 
credincioşi epitropl ïoan Barbu, lanăş Dalea, 
Rusălin Bortilă (Jura), Constantin Russ, lanăş 

j Creţn Pagu şi loan Niea pururea îmbărbătând 
; şi chemând poporul spre a-şî elupta gloriósa 
1 întreprindere. Suceesul acestei nelinişti per-
i petue şi în deosebi vecturarea materialului 
î de prin depărtări ca Caransebeşul, Bogsa şi 

Recita, prestată prin poporul sëu miser, o 
atribuim operei divine şi dorului artend de 
a se vedé poporul unit în cel mal potrivit 
loc al comunei aşeojat cu sălaşul dumnezeesc. 

Í 
Vëcjut-am prea a dese ori pe bunul 

nostru păstoria sufletesc întru înaintarea lu
crului lucrând asemenea celor alalţî, necruţând 
nici oboselă nici jertfe de spese, cari le presta 
din agonieéla sudorii sale şi din salarul sëu 
prea băgatei de 200 fl auualî. Pe lângă 
acordarea unui împrumut de 1000 fl. din 
fondurile diecesane pe giranta bunilor lui 
credincioşi lanăs Creţu Pagu, lanăş Dalea, 
Rusalin Bortilă Jura, Constantin Volna, loan 
Barbu şi ïoan Nica acésta biserică impo-
santă s'a ridicat pe basa acestui împrumut 
şi aprópe pe spesele preotului nostru şi astăzi 
e predată destinaţiunil sale. 
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Jalea şi plânsorea multă a poporului 
unit astăzi e prefăcută în lacrimi de bucurie, 
căci îşi are aşedămîntul seu stabil, unde cu 
maî multă ardóre şi evlavie creştinescă în-
trând va puté străbate Ia porta cerului. După 
ce aducem mulţămi tă ferbinte generóselor 
binefăcetore Dşore! Lucreţia Frenţ înveţătore 
în Recita, carea pe lângă o colectă de 20 fl. 
4 cr. a maî donat bisericii nóstre o candelă 
de mult preţ împreună cu un măsaiu elegant 
lucrat şi 3 perdele din uşile altariului, şi 
M- St. Domne Carolina Fink, carea a donat 
o cunună pe chivot şi dóue buchete împreună 
cu 4 pahare pentru flori, cari considerându-li-se 
materialul şi podóba prelucrării eînt de mare 
preţ, maî fie-ne permis a relata pe scurt şi 
despre ducerea în deplinire a binecuvîntăriî 
acestei biserici sevârşite în 21 Nov. a c. 

In ziua S. S. Archangell la. órele 4 p. m. 
salve de pivă vestiaü sosirea delegatului 
episcopesc M. On. protopop Michail Gianu 
însoţit de parochul Ramneî Vasile Ţeran, de 
M. On. ïoachim Frenţ parochul Recite! şi de 
fiïcà-sa Lucreţia înveţătore în Recita. După 
ce s'a servit o cină la masa parochulul, şi 
după aşedarea ospeţilor corul în semn de 
înaltă veneraţiune cătră delegatul episcopesc 
a eeecutat o serenadă prea bine potrivită şi 
la bubuitul salvelor bineventându-1 î-a dorit 
tot binele de la Dumnezeu din incidentul 
zilei sale onomastice. Prea Iubitul protopop 
le-a mulţămit în cuvinte calde pentru acesta 
manifestaţie purcesă din devotament şi Iubire 
şi I-a îndemnat a persevera în credinţă şi 
în alipire cătră biserica din noü zidită. Nu 
se sfârşiseră bine acestea, şi de o dată In 
liniştea mezulul de nópte Salvele de trase şi 
sunetul clopotelor deşteptară poporul ve-
etindu-î apropiarea orelor de prăznuire. După 
ce acésta se repetă la 3 şi la 6 óre, On. 
Vasiliü Ţeran a oficiat Utrenia în présenta 
miilor de suflete, pe faţa cărora se vedea 
dorul de a se sevârşi binecuvîntarea biserici!, 
la care aprópe toţi au conlucrat. înălţătore 
de inimă a fost la 9 óre cuvîntarea rostită 
de zelosul nostru preot I. Pascu, în care 
desfăşurând încă o dată suferinţele grele 
îndurate de credinciosul seu popor şî-a luat 
гёшав bun de la mica capelă, în carea în-
genunchiând cu toţii s'a rostit rugăciunea 
Domnului, vëdêndu-se pe feţele mnltora cur-
gênd lacrimi de bucurie. Cu aceea-şi prudinţă 
şi înţelepciune, cu care până aci a lucrat 
acest preot tinër, a predat şi acum ornatele 
sale preoţesc! On. Vasiliü Ţeran şi s'a în
destulii cu aceea, ca să susţină ordinea între 
miile de omeni, pe cari în o procesiune im-
posantă I-a condus între sunetul clopotelor 
şi bubuitul trascurilor. înaintând conductul 
până la biserica nouă, delegatul episcopesc 
şi parochul Recite! l-au aşteptat în uşea bi
sericii cu Evangelia şi s. cruce în mâni. 

După ce s'a binecuvîntat biserica în-
cunjurându-se de 3 ori, s'a botezat întreg 
poporul, şi s'a început celebrarea s. Liturgi! 
prin delegatul episcopesc şi prin parochî! 
Reciţel şi Ramneî, pe când preotul nostru a 
condus cântările liturgice. La sfârşitul sf. 
Liturgiî suindu-se pe amvon preotul nostru 
prin o cuvîntare ocasională a arëtat în
semnătatea serbătorii, descriind suferinţele, 
prin cari au trecut credincioşii sei pentru 
păstrarea credinţei şi alipirea cătră Sionul 
noü zidit. Pe urmă s'au servit parastasele 
şi elemosina adusă de popor, din carea s'au 
săturat mii de suflete dând laudă lui Dumnezeu. 
Pe când poporul în modul acesta îşi petrecea 

la mesele pline de bucate, pe atunci masa 
preotului nostru era îneunjurată de preoţi! 
concelebranţî, de ospeţi! sosiţi şi de represen-
tanţiî epitropiei bisericescl. 

Era generală bucuria. Toţi erau pătruns! 
de acelea-şî simţeminte. când delegatul epi
scopesc a deschis şirul vorbirilor grăind în 
onórea Ilustrităţil Sale Diu! Episcop Demetriü 
Radu. Corul tineretului a rëspuns cu : „Mulţi 
ani!" Credinciosul Constantin Voina a bine-
ventat pe ospeţi şi pe preoţii concelebranţî. 
Preotul I. Pascu a tostat pentru epitropia 
bisericescă şi pentru obştea poporului sëu, 
cu care împreună a sevârsit gloriósa între
prindere. 

După ridicarea mesei s'a participat la 
jocul de petrecere al poporului din avlia 
besericii noue, de unde reîntorsu-ue-am dând 
laudă pentru buna sevârşire a tote Domnului. — 

Noi nu sîntem în stare a spune meritele 
acestui preot tinër. El în cinci ani a făcut 
în acésta parochie, ceea ce nu pot în zecî de 
ani preoţi şi înveţători cu popor de altă 
stare mal bună. în persona lui e concentrată 
nu numai administrarea parochie! cu 1200 
suflete, ci şi instruirea pruncilor, provëdut 
fiind cu diploma înveţătorescă. Instruat-a 
tineretul şi în cântările liturgice ajutat fiind 
în acésta şi de soţie-sa dna preotesă Fabiola 
n. Gianu. înmulţit-a fondul şi banii bisericii. 
Cu un cuvînt pe ori ce teren sacrificând din 
al seu merge cu esemplu tuturor înainte 
avênd la inima sa numai şi numai binele şi 
înaintarea poporului sëu. 

Dea cerul, ca ast fel de preoţi să se 
afle mulţi în diecesa nostră. 

Din şedinţa estraordinară a epitropiei 
bisericescl. 

Îaaoş Dalea ïoan Voina 
epitrop I. croitor, notar al şedinţei. 

Proteste în contra magiarisariî 
numelor de comune. 

Pe Joi a fost convocată la Arad o mare 
adunare poporală spre a protesta în contra 
numitului proiect de lege şi a se pronunţa 
asupra situaţiunii politice actuale, în ceea ce 
privesce pe Românii din statul ungar. 

Adunarea ca şi cea de la Sibiu a fost 
oprită de primăriul oraşului. 

Poporul adunat în numër de tot mare 
a făcut ovaţiuni episcopului Metan, apoi de 
acolo s'a dus la biserica catedrală, unde s'a 
celebrat „Doxologia" pentru Monarchul. 

Cei de faţă convenind maî târziu au 
subscris proiectul de resoluţiune, ce era să 
se présente adunării. în proiect se esprimă 
indignarea asupra politicii de magiarisare; 
mulţămirea faţă de nisuinţele pacinice ale 
monarchilor şi în deosebi ale visitelor dintre 
Monarchul nostru şi dintre regele R imâniei, 
de la cari se spereză încetarea prigonirii 
Românilor de aici; se constată desastrele 
politicii bisericesc!; se protesteză în contra 
magiarisării numelor de comune ; se esprimă 
mulţămita pentru simpatia popórelor civilisate 
faţă de causa Românilor; se accentueză, că 
toţi Românii stau pe basa programului din 
1881 ; se urgiteză acţiunea comună cu Serbii 
şi Slovacii; se esprimă simpatia pentru va-
liditarea principiului de egală îndreptăţire. 

Representanţa comunală din Orăştie, 
unde maioritatea o formeză Românii şi Saşii, 
protesteză în contra proiectului despre ma
giarisarea numelor de comune. 

N o u t ă ţ i . 
Faptă evlaviosă vrednică de imitat. 

Dl Dr loan Nkhită, advocat în Şimleul Sil
vaniel, a depus la Preaveneratul Ordinariat 
diecesan din Gherla 5 acţii de ale „Silvaniei" 
din Şimleu eu menirea, ca din dividendele 
acelora în tot anul.să se servescă şese sfinte 
Liturgiî în filiala Mihaïfalva aparţinetore 
parochiei Acâş din tractul protopopesc al 
Eriului şi alte şese sfinte Liturgiî în parochia 
Pir din tractul protopopesc al Sărăsadulu! 
pentru sufletele scumpilor dsale părinţi repausaţi. 

A U-a serata literară a Reuniunii 
femeilor române gr. cat. din Blaş va fi mâne 
în 26 a c. la 5 óre séra în sala internatului 
de fetiţe. Programa: 1. Schisma orientală, 
dieertaţiune. 2. Ştefan cei mare şi mama 
lui de Popfiu. 3. llustraţiunea română de 
Caras (solo piano). 4. Rugămintea din urmă 
de Coşbuc. 5. Li eozza ladra de Rossini 
(piano cu acompan. de violină). 

Naţionalităţile în armată „Budapesti 
Hirlap" din 23 a c. constata, că „descompu
nerea aceea, carea trece prin Austria, şi 
carea naţionalităţile resvrătite ale Ungariei 
se silesc a o folosi spre scopul seu, pare a-şi 
fi aflat cale şi în armata cea închisa în lan
ţurile disciplinei". Lucrul îl şi ilustreză. Doi 
loctinëtorl de ofiţeri croaţi s'au purtat într'o 
cafenea din Budapesta în chip provocătoriu 
faţă cu ospeţii magiari de acolo, ba unul 
din cel do! punendu-şi mâna pe sabie a strigat 
unul óspe: „Pe loc te tâiu, câne unguresc!" 
— Un subofiţer ceh pe timpul turburărilor 
din Leitmeritz provocat fiind pe nemţesce 
din partea unui ofiţer, să împrăştie o massă 
de popor, i-a replicat: „Poftesce şi grăesce 
cu mine pe cehesce! Eu precep numai ce-
hesce!" L-au osîndit la zece ani. 

Societatea academica .,România Juna" 
pe anul administrativ 1897/98 s'a constituit 
în modul ujmătoriu : Preşedinte cand. med. 
Alexandru Grăciunescu, vicepreşedinte stud. 
forest. Aurelian Ţurcan, secretar I stud. 
mech. A. Traian Pascuţ, secretar II stud. 
iur. Mihaiu Popovicî, cassar sutd. forest. 
Arcadie Procopovicî, controlor stud. med. 
Iuliit Malinaş, bibliotecar stud. forest. Teofil 
Ivanovici, econom stud. med. llie Ganea. 
Comisia literară: Aurelian Ţurcan, stud. ing. 
George Vodă, A. Traian Pascuţ, Mihaiu Po

povicî, stud. med. Cornel Crăeiunescu. 
Prelecţii agronomice. Reuniunea agro

nomică din comitatul Albei inferiore aranjeză 
un ciclu de prelecţii agronomice în punctele 
mai de frunte ale comitatului. în Blaş se 
vor ţine în 16 lanuariu a. v. de la órele 
Vall—Val dóue prelecţii. şi a nume dr 
Szanisló Albert prof. pens. de şcolă agrono
mică va grăi „din cercul vieţii plantelor", 
eră secretarul reuniunii Székelybidy Viktor 
va grăi despre „cultivarea plantelor de nutreţ 
mai de frunte". 

y ïoan Busan. Subscrişii cu inima 
frântă de durere aduc la cunoscinţa tuturor, 
că prea iuaitul lor fiu, frate, nepot şi coii-
sângean loan Rusan, teolog absolut *şi 
proprietar, după un morb greu şi îndelungat, 
împărtăşit cu S. Taine, in 18 Decembre în 
anul al 38-lea al etăţii şî-a dat nobilul sëu 
suflet în manile Creatorului. Sâncel îu 18 
Decembre 1897. Nicolau Rusan proprietar, 
cu soţia sa ïudita n. Frăţilă ca părinţi. Vëd. 
Maria Vlassa n. Rusan, Emilia ni. Precup 
cu soţul sëu Alesandru şi fiii sëï, ca surori, 
nepoţi şi nepóte. Petru Rusan. Luca Rusan, 
loan Frătilâ cu soţiile şi fiii sëï. Vëd. Maria 
Aranyosi n. Frăţilă cu fiii sei, ca unchi, 
mătuşe, veri şi verişore. 

Oasurï de morte. Dt metr iu Şeuşan pa
rochul Benicului a repausat în 18 a c. în 
anul al 66-lea al etăţii şi al 38-lea al 
preoţiei sale. — Simeon Pascu, paroeh gr . 
cat. în Gârbova de jos din tractul protopo
pesc al Aiuduluï. a repausat în 12 Decembre 
în anul al 65-lea al vieţii şi al 37-lea al 
preoţiei sale. — Teodor Coman, paroch gr. 
cat. în Vestem din tractul protopopesc al 
Sibiului, a repausat în 29 Novembre în anul 
al 57-lea al vieţii şi al 29-lea al preoţiei sale. 

în veci amintirea lor! 
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Omilia s, îoan Crisostom 
în ziua Nascerii Mântuitoriulul nostru 

Isus Christos. 

Taînă nouă şi minunată vëd. Urechile mele le împrejură 
rësnnetul păstorilor. Eî nu şoptesc o cântare pustie, ci cântă o 
cântare cerescă de laudă. Cântă Ângeriî, versuesc Archangeliî, 
laudă Cheruvimiî, preamăresc Serafimii, toţî sărbătoresc, căcî vëd 
pe Dumnezeu pe pămînt şi pe om în cerurî; pe cel ce e sus, îl 
vëd jos pentru rînduéla mântuirii, şi pe cel ce era jos, îl vëd sus 
pentru îubirea de omenî. Astăzi Vetleemul s'a asemënat ceruluï : 
el în locul stelelor a primit pe ângerii, ceî ce cântă cântare de 
laudă, eră în locul sórelui a cuprins nescris împrejur pe Sórele 
dreptăţii. Şi nu întreba, cum s'a sevârşit acésta. Căcî unde va 
Dumnezeu, acolo se învinge rînduéla firii. El a voit adecă, a 
putut, s'a pogorît, a mântuit, tóte merg împreună cu Dumnezeu. 
Astăzi se nasce, cel ce este, şi cel ce este, se face, ceea ce nu 
era, căci Dumnezeu fiind se face om, fără ca să înceteze a fi 
Dumnezeu. El nu s'a făcut adecă om perdênd dumnezeirea, şi de 
altă parte nici nu s'a făcut din om Dumnezeu prin crescere, ci 
Cuvîntul fiind şi nepătimind nimica s'a făcut trup neschimbată 
rëmânêndu-ï firea. Er dacă s'a născut, Iudeii au negat nascerea 
cea străină, şi Fariseii au întortocat dumnezeescile Scripturi, şi 
cărturarii au grăit lucruri, cari se împotriviau legii. Irod cerca 
pe cel ce s'a născut, nu ca să i-se închine, ci ca să-1 ucidă. 
Căci astăzi tóte păreau a fi împotrivnice. Pe cum zice adecă 
Psalmistul, nu s'a ascuns de la fiii lor întru alt neam (ps. 77, 4). 
Pentru că regî au venit, ca minunându-se să privescă pe împeratul 
cel ceresc, cum a venit pe pămînt neavênd Ângeri, nici Archangeli, 
nici Scaune, nieî Stăpânii, nici Puteri, nici Vîrtuţî, ci păşind pe o 
cale străina şi nebătută a Ieşit din pântece nevàtëmat, înse nu a 
lăsat pe ângerî lipsiţi de guvernarea sa, nici nu s'a lipsit de 
dumnezeirea sa prin întromenirea cea pentru noi ; ci au venit regii, 
pentru ca să se închine cerescului împërat al gloriei; ostaşii, 
pentru ca să venereze pe mal marele oştii ; muierile, pentru ca să 
venereze pe cel ce s'a născut din muiere, ca durerile muierii să 
le schimbe in bucurie; feciórele, pentru ca să venereze pe pruncul 
Feciórel, că Fàcëtoriul laptelui şi al ţiţelor făcend, ca isvorële 
ţiţelor singure de la sine să dea curgeri, primesce de la mamă 
fecioră hrană de prunc; pruncii, ca să venereze pe cel ce s'a 
făcut prunc, pentru ca din gura pruncilor, şi a celor ce sug, să 
sevârşescă laudă; băeţii, pentru ca să venereze pe pruncul, care 
pentru furia luî Irod a făcut martiri; bărbaţii, pentru ca să venereze 
pe cel ce s'a întromenit şi a vindecat relele robilor; păstorii, 
pentru ca să venereze pe păstoriul cel bun, care pune sufletul 
pentru oi; preoţii, pentru ca să venereze pe cel ce s'a făcut 
archiereu după rînduéla lui Melchisedec; robii, pentru ca să 
venereze pe cel ce a luat chipul robului spre a împodobi robia 
nostră cu onórea libertăţii; pescarii, pentru ca să venereze pe 
cel ce din pescari a făcut vînătorl de omeni ; vameşii, pentru ca 
să venereze pe cel ce dintre vameşi a făcut Evangelist; cur vele, 
pentru ca să venereze pe cel ce a lăsat piciórele sale lacrimilor 
curvel; şi pentru ca să o spun cu puţine cuvinte, toţi pecătoşiî 
au venit, să vadă pe Mielul lui Dumnezeu, cel ce ridică pëcatul 
lumii, magii, pentru ca să-I facă alaiu, păstorii, pentru ca să-1 
binecuvinte, vameşii, pentru ca să binevestescă, curvele, pentru ca 
să aducă mir, Samarinéna, pentru ca să însetoşeze de isvorul vieţii, 
Chananéna avênd credinţă neîndoită. Dacă deci toţi saltă, voiu 
sâ salt şi eu, voiu să cânt, voiu să prăznuesc. Eu înse cânt nu 
lovind chitară, nu scuturând toeag învelit în frunze da Iederă, nu 
avênd fluere, nu aprindênd torţe, ci în loc de instrumente de 
musică purtând faşele lui Christos. Ele sînt adecă sperarea mea, 
ele sînt viaţa mea, ele sînt mântuirea mea, ele îmi sînt fluer, 
ЭІе îmi sînt chitară. De aceea şi vin purtându-le, pentru ca prin 

virtutea lor să primesc puterea cuvîntului şi să zic cn Angenii 
„Mărire întru cei de sus lui Dumnezeu," şi cu păstorii: „Şi pe 
pămînt pace, între omeni bună voire." Astăzi, cel ce s'a născut 
negrăit din Tatăl, se nasce din fecioră în chip necuprins pentru 
mine. Dar atuncia s'a născut după fire din Tatăl mai înainte de 
veci aşa, pe cum scie, cel ce a născut, ér astăzi din nou se nasce 
preste fire aşa, pe cum scie graţia sfîntului Spirit. Şi nascerea 
Ini cea de sus e adeverată, şi nascerea cea de jos e nemincinosă, 
şi cu adevërat Dumnezeu s'a născut din Dumnezeu, şi cu adevërat 
acela-şî s'a născut om din fecioră. Sus singur din singur unul născut, 
jos singur din fecioră singură acala-şî unul născut. Căci pe cum e 
fărădelege a se gândi la mamă în nascerea cea de sus, aşa e 
hulă a presupune şi în nascerea cea de jos tată. Tatăl a născut 
făr de scurgere, şi fecióra a născut făr de stricăciune. Nici 
Tatăl nu a suferit adecă scurgere, căci a născut aşa, pe cum se 
cuvine luî Dumnezeu; şi nici fecióra născend nu a suferit strică' 
ciune, căci a născut în chip spiritual. De aceea nici nascerea 
lui cea de sus nu are esplicare, şi nici ieşirea lui cea în zilele 
de apoî nu permite, să se cerceteze în chip curios. Căci sciü f 

că fecióra a născut astăzi, şi cred, că Dumnezeu a născut a fară 
de timp, dară chipul nascerii am înveţat, să-1 venerez cu tăcere, 
şi nu mi-s'a dat, să-1 cercetez prin cuvinte în chip curios. în 
Dumnezeu nu avem adecă să fim cu luare a minte la firea 
lucrurilor, ci avem să credem în virtutea celui ce luereză. Căci 
legea firii se adeveresce atuncia, când nasce o muiere, carea 
petrece în căsătorie; eră când o fecioră, carea nu scie de bărbat, 
după ce a născut, se arată erăşi fecioră, lucrul întrece firea. Să 
se cerceteze deci, ceea ce se întîmplă după fire, eră ceea ce 
întrece firea, să se venereze cu tăcere, nu ca şi cum ar avé să se 
încunjure, ci ca un lucru negrăit şi vrednic, ca să-1 venerăm cu 
tăcere. Dar daţi-mi voe, rogu-vë, ca să încheiù introducerea. 
De vreme ce adecă më tem a më atinge de cercetarea lucrurilor' 
mai înalte, mu sciu, cum şi în care parte să întorc cârma cuvintelor, 
Căcî ce voiü zice sau ce voiu grăi? Vëd pe ceea ce a născut, 
vëd pe cel ce s'a născut, chipul nascerii înse nu-1 vëd ; se învinge 
şi hotarul rînduelil, când va Dumnezeu. Căci lucrul nu s'a 
sevârşit după fire, ci minunea s'a întîmplat preste fire. A încetat 
adecă firea, şi a lucrat voinţa Dispunëtoriulul. O, graţie negrăită f 
Unul născut, cel ce este mai înainte de veci, cel ce nu se póte 
atinge, cel ce e simplu şi făr de trup, îşi însuşesce trupul meu 
cel supus stricăciunii şi vederii. Pentru ce? Pentru ca vëcpat 
fiind să înveţe, ér învëtând să ne ducă de mână la celea ce nit 
se vëd. Căci ómenilor li-se pare, că ochii sînt mal vrednici de 
credinţă de cât urechile, şi ei se îndoesc de ceea ce nu vëd; de 
aceea bine a voit a se îrabia şi ochilor spre vedere prin trup, 
pentru ca ast fel să împrăştie îndoelă. Şi se nasce din fecioră, 
carea nu scie lucrul; căci ea nici nu a conlucrat în ceea ce se 
sevârşesce, nici nu a contribuit nimica la ceea ce se luereză, ci 
era numai unélta puterii lui celei tainice şi scia numai, ceea ce 
sciricind a aflat de la Gavriil. „Cum va fi acésta, de vreme ce 
eu nu sciu de bărbat?" Atunci a zis acela: „Acésta vel, să o 
seil ? Spirit sfînt va pogorî preste tine, şi puterea celui Preaînalt 
te va umbri." Şi cum a fost cu dînsa şi cu puţin mal apoi din 
dînsa? în ce chip artistul găsind o materie forte bună gătesee 
un vas forte frumos, aşa şi Christos, dacă a găsit sfîntul trup şi 
sufletul al feciórei, şi-a gătit şie-şi biserică însufleţită, plăsmuind 
în fecioră omul, în ce chip a voit, şi îmbrăcându-se într'însul 
astăzi a Ieşit neruşinându-se de diformitatea firii. Căci nu I-a 
fost spre ruşine a purta lucrul seu, ba şi lucrul însu-şi a dobîndit 
gloria cea maî mare prin aceea, că s'a făcut îmbrăcămintea 
plăsmuitoriului. Că pe cum cu prilejul plăsmuirii celei dintâiu a 
fost cu neputinţă, ca să se facă omul, mai înainte de ce lutul a 
ajuns în manile lui, aşa nu se póte, ca vasul stricăcios să se 
schimbe, fără numai aşa, că se face îmbrăcămintea Făcetoriuluî. 

(Va urma.) 

PARTE SCIINŢIFICA-LITERARA. 
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Ben Hur 
sau 

Zilele lui Mesia 
de Lew. Wallace. 

(Continuare, i 

încă tot adâncit în visurile sale umbla 
Ben Hur a lene prin odae, şi aşteptarea îî 
era uşoră, de óre ce aci îl răpiau tote, cele 
ce vedea. El nu băgă în sâmă mica în-
târziare; când Iras va fi gata, îşi zicea, ea 
va veni ori va trimite pe un servitoriu. în 
orî care casă romană bine aranjată atriul 
era odaea, în care se primiau ospeţiî. 

De dóue, de treî ori făcu raîtă prin 
odae. Tot de atâtea ori se opri sub deschi-
4ëturà şi privi la vineţela cerului; apoi se 
răzimă de un stîlp şi esamină împărţirea de 
lumină şi umbră şi efectele ei : aci o perdea 
făcea, ca obiectele să se pară mal mici, 
colo o îmbelşugare deosebită de lumină 
servia spre a mări altele. încă nici acuma 
nu venia nimeni. Timpul ori mal bine 
înaintarea timpului începu în sfârşit a-1 im
presiona, şi el se mira, cum de Iras întârzia 
atâta vreme. Esamină din nou chipurile de 
pe paviment, dară nu cu plăcerea, ce o 
simţise întâia dată. A dese ori se opri şi 
ascultă; deja îl cuprinse spiritul un tremur 
slab al nerăbdării; trëmurul în scurtă vreme 
crescu şi se făcu mal fierbinte, şi în sfârşit 
se făcu aşa de consciu de firea vrăjitore a 
tăcerii, ce era aşedată pe casa acesta, cât 
începu a-şi perde tignéla şi a se face bă
nuitorii). Dară el lăpedă încă de la sine cu 
suris sentimentul acesta şi cercă a se linişti. 
„O, ea numai deplinesce cernirea genelor 
sale, ori împletesce o cunună pe sama mea ; 
ea va veni pe loc, şi a nume cu atât mai 
frumosă, cu cât a întârziat mal mult ! " Apoi 
şe4n, ca să admire un candelabru. Piciorul 
lui era de bronz şi se aşeda pe róte; pe la 
laturi şi pe la cornuri era ţesut de-asupra 
lui fir de argint şi de aur; la un capët al 
lui era de-asupra lui braţul candelei, eră la 
cel alalt un altariu, înaintea căruia era sta
tueta unei preotese; candelele erau atîrnate 
cu lănţucurl elegante de capetele unor frunze 
de finie; candelabrul întreg era o minune 
în felul sëu. Dar tăcerea acesta de loc nu-i 
tignia; el asculta, chiar şi când privia la 
cap d'opera acesta frumosă, — asculta, înse 
nu audia nici un sunet: palatul era tăcut ca 
un mormînt. 

Putea să fie la mijloc o greşelă. Dară 
totuşi nu. Dóra solul venise de la Egipténa, 
şi acesta era palatul de Idernee. Acum îşi 
aduse a minte, în ce chip tainic i-s'a főst 
deschis uşea, — aşa făr de sgomot, aşa de 
totului tot numai de la sine. Voia, să cerce 
o dată uşea aceea ! 

El păşi la aceea-şl uşe. El păşia în-
cetinel, şi paşii lui totuşi sunau aşa tare şi 
duruiau, de se spăriă de larma lor. îl cu
prinse iritaţia. Zarul cel mare roman se 
împotrivi îucercăril lui celei dintâiu de a 
deschide ; la a dóua încercare, — sângele îl 
amorţi în obraz, — smânci de el cu totă 
puterea: în zădar, — uşea nu se mişca. îl 
cuprinse gândul, că se află în primejdie, şi 
nn moment sta nesciind, ce să facă. 

Cine din Antiochia avea vre un motiv 
de'a-I face vre un rëu? 

Messala ! 
Şi palatul acesta de Idernee ? în cnrtea 

lui vëduse arta Egiptului, în porticul cel alb 

ca zăpada pe cea a Greciei; dar aci în 
atriu stăpânia Roma, tote cele din juru-I îi 
spuneau, că proprietarul casei e un Roman. 
Adevërat că palatul era în strada principală 
cea mare a cetăţii şi de aceea nu era po
trivită pentru un atentat; înse chiar acésta 
se potrivia îndrăznelii inimicului lui. Atriul 
pentru Ben Hur îşi însuşi acum altă înfă
ţişare; el cu totă strălucirea şi frumseţa lui 
nu era pentru dînsul alta de cât un laţ. 
Frica zugrăvesce în tot de una negru. 

Gândul acesta făcu pe Ben Hur mănios. 
De-a drépta şi de-a stînga erau multe 

uşi. Ele a bună samă duceau în dormitóre. 
Cercă, să le deschidă, dar ele tote erau în
cuiate. Póte că ar fi ajuns la vre un ré
sultat bătând în ele. îi era ruşine, să strige, 
şi de aceea se duse la un pat, se puse pe 
el şi cercă a cumpëni. 

Lucrul era forte limpede, el era prins. 
Dară cu ce scop? Şi cine să-1 fie prins? 

De cum va va fi lucrul lui Messala ! 
Se îndreptă, privi în jur de sine şi surîse 
dârz. Ori care masă putea să-i servescă de 
armă. Dar s'a întîmplat deja, de au lăsat, 
ca paseri să nióra de fóme în căsulii de 
aur; aşa ceva să nu i-se întîmple lui, — 
paturile le va folosi de berbeci, cu cari să 
spargă zidul, şi el era tare şi scia, cât de 
mult pot furia şi desperarea, să potenţeze 
forţele! 

Messala însu-şî nu putea să vină. El 
dóra avea să nu-şl mal redobîndescă putinţa 
de a umbla; el era un schilav asemenea lui 
Simonide; dară el totuşi putea să pună pe 
alţii în mişcare. Şi unde nu se găsiau óre 
alţii, cari erau gata la aşa ceva? Ben Hur 
se sculă şi esamină încă o dată uşile. O 
dată şi strigă; odaea rësuna aşa de tare, 
cât el trasări. Se sili, să fie cât se póte de 
liniştit, şi se hotărî, să aştepte câtă va vreme, 
mai înainte de ce ar cerca, să-şî facă loc 
de ieşire. 

în ast fel de situaţie îşi urmeză în 
spirit liniştea şi neliniştea ca fluxul şi 
refluxul. 

în sfârşit, — după câtă vreme, nu ar 
fi putut, să spună, — ajunse la conclusia, 
că aci e vorbă de o întîmplare orbă ori de 
o neînţelegere. Al óre cui era palatul acesta 
a bună samă; el trebuia să albă vre un 
paznic şi inspector; şi inspectorul până de 
sară orî cel mult până la nópte trebuia să 
vină. Aşa dar răbdare! 

Cumpënind ast fel lucrul se hotărî, să 
aştepte. 

Trecu o jumătate de oră, — lui i-se 
păru, că e mai mult, — şi uşea, prin care 
Intrase el, se deschise şi se închise din nou, 
în tocmai ca şi mai înainte făr de sgomot, 
şi fără ca el să o fie băgat de samă. 

El şedea chiar lă capëtul odăii cel mai 
depărtat de la uşe. Audi paşi. 

„Ea în sfârşit totuşi a venit!" îşi 
gândia el. Inima ÏÏ bătea tare de bucurie, 
şi el se sculă. * 

Paşii erau grei şi însoţiţi de sgomotul 
cârţăitoriu de sandale próste. între el şi 
între uşe erau columnele cele întraurite; el 
se duse liniştit până la ele şi se răzimă de 
una. Acum audi glasuri, — glasuri de 
bărbaţi, — din cari una era adâncă şi aspră. 
Cuvintele nu putea, să le pricepă, căcî 
limba, ce o audia, nu era nici din Ost nici 
din Sudul Europei. 

Străinii priviră în jur de sine pritf 
odae, ér apoi porniră în stînga aşa, că Ben 
Hur acum îi putu vedé. Eraü doi inşi, unul 
din ei forte robust, amîndoi mart şi îmbră
caţi în haine scurte. El nu aveau înfăţişarea, 
ca şi cum ar fi stăpânii casei ori servitori 
de ai el. Tote, cele ce vedeau, li-se păreau 
minunate; tote, cele ce vedeau, le mal şi 
pipăiau. Eraü omeni de rînd. Fiinţa lor 
de faţă părea a profana atriul. De altă 
parte felul comod, cu care umblau, şi în-
drăznela, cu care înaintau, permiteau con
clusia, că eî aü aci vre un drept ori propus. 
De cum va aveau vre un propus, óre împo
triva cui îl vor fi avênd? 

Flecărind mult mergeau acum într'o 
parte, acum într'alta, şi se apropiau încetinel 
de columna, la care sta Ben Hur. într'o 
mică depărtare, unde o rază de sőre cădea 
peziş pe pavimentul de mosaic, le încătuşa 
luarea a minte o statuă. Cum priviau la ea, 
se opriră în lumină. 

Taina, carea încunjura fiinţa de faţă a 
lui Ben Hur în palat, asta o vë4uràm, era 
potrivită spre a-I trezi îngrijirea; asta i-se 
trezi din noü, când recunoscu în străinul 
cel mare şi robust pe Normanul, a cărui 
cunoscinţa o făcuse în Roma, şi care ieri 
fuse încununat în circ ca învingëtoriu între 
buşitorî. Când privi la faţa lui, carea era 
acoperită cu semne de rane dobîndite în 
multe lupte şi era brutalisată prin patimi 
sëlbatice, când privi la membrele lui cele 
gole, — adevărate minuni de forţă şi isteţime, 
— şi la umerii lui vrednici de Ercule, îi 
amorţi sângele în tote vinele de gândul, că 
persona lui se află în primejdie. Un presimt 
sigur îi spunea, că aci prilejul unei ucideri 
e prea favorabil, de cât să fie numai din 
întîmplare; aci veniaü numai sbirii, şi ţinta 
lor era el. Privi îngrijat la soţul Normanului; 
acela era tinër, cu ochi negri, cu për negru, 
şi avea aparinţa de a fi Iudeu. Ben Hur 
mai băgă de samă şi aceea, că ei amîndoi 
purtau hainele, în cari omenii de meseria lor 
se obicinuiau a se présenta pe arenă. Ben 
Hur cumpënind tote acestea nu putea să se 
îndoescă mai mult: îl momiseră cu de-adinsul 
în palatul acesta. De parte de ori ce ajutoriü, 
în zidirea acésta strălucită solitară avea el 
— să moră. 

Nesciind, ce să facă, privi de la unul 
la cel alalt în sufletul lui într'aceea se 
sevârşi minunea aceea, în care viaţa nostră 
trece pe din aintea nostră cu tote amănuntele 
ei, şi noi privim la ea ca la viaţa altuia; 
şi în vreme сд privia în apoi la desvoltarea 
sa ca într'o wtncime, carea până acum ÎI 
era ascunsă, şi acuma I-o deschide o mână 
ascunsă, cunoscu, că începuse o viaţă nouă, 
carea se deosebia de cea veche prin aceea, 
că el în cea veche a fost jertfa unor acte 
de violenţă, ér de acum înainte începu el, 
să fie agresorul. Dóra numaï Ieri îşi găsise 
jertfa cea dintâiu! O natură cu adevërat 
creştinescă la acest gând ar fi simţit remuşcări 
de consciinţă. Nu aşa Ben Hur; spiritul lui 
îşi primia motivele din învăţăturile legisla
torului celui dintâiu, nu din ale celui mai 
de pe urmă şi mal mare. El a pedepsit pe 
Messala, nu i-a făcut nedreptate. Prin voea 
Domnului a triumfat; şi din acesta îşi scotea 
credinţa, — credinţa, carea e isvorul a totă 
forţa sufletescă, mai vîrtos în primejdii. 

Nici acuma nu lipsi efectul credinţei. 
Nóua lui viaţă i-se înfăţişă lui Ben Hur ca 
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gr. cat. fruntaşi morţi în 1897) cu portretul 
br. David Urs şi losif Hossu. Sfaturi. Posta. 
Scala timbrelor. Tîrgurile. Inserţiuni. 

Din acest cuprins orî cine se póté con
vinge, că acest Călindar e cel mai potrivit şi 
mai bun pentru preoţimea nostră gr. cat. în 
special. 

Preţul nnul exemplar 35 cr. cu porto 40 cr. 

A apăru t : 
Jertfa creştinilor. Comentar 

al liturgiilor bisericii grecescî compus de 
Dr Victor Szmigelski. Tomul I . Intro
ducere dogmatica. Cu aprobarea Prea-
veneratulul Ordinariat mitropolitan de 
Alba îul ia şi Făgă ra ş . Blaş 1897. 
Tipografia seminariului archidiecesan. 
P a g . 230 în 8. Preţul 1 fl. 5 cr. 
sau 2 lei 20 bani. Edi tura auctorulul. 

Opul e dedicat Escelenţei Sale Prea-
sfinţitului Domn Michail Pavel episcop de 
Oradea mare. 

Venitul curat va fl contribuire 
la nn fond provincial de salarizare 
a preoţilor şi înveţatorilor. 

A apărut : 
M. T. Cicerone despre betrâneţe tradus 

de Andreiu P. Ыѵій canonic-abate gr. cat. în 
Lugoş, edat de Gavril Pop cauonic în Blaş. 
Preţul broş. 50 cr. Blaş 1897. Tipografia 
seminariului archidiecesan. Sîntem informaţi, 
că dl editor venitul curat al acestei publicaţiuni 
l-a destinat pentru un scop cultural. 

La tipografia seminarialä se află de 
vîndare : 

Legile politico-bisericescî 
din 1894 şi 1896 

împreună cu respectivele vrditmţtwni mimate* 
riale, traduse, edaté şi comentate la ordinul 
Preaveneratulul Consister mitropolitan de Alba 
Îulia şi Făgăraş. Preţul unui esemplar bro
súrát e 1 fl. 20 cr. v. a. -f- pentru porto 10 cr. 

Credem, că nu mai e lipsă, ca să atra
gem atenţiunea clerului nostru asupra acestui 
op. Fără de cartea acésta nici un preot nu 
póté, să se acomodeze în deosebitele sale 
agende, dupâ-ce prin legile politico-bisericescî 

i s'au schimbat tote raporturile de drept pri
vitor la căsătorie. Tocmai de aceea credem, 
că nu va fi oficiu preoţesc, din care să lip-
sescă acesta carte, în care se află. tote cele, 
de câte are trebuinţă preotul în urma situa-
ţiunii noue create prin legile aceste. 

ВвГ K i i c l i o l o g i u 

C e s t i n n î 
din 

dreptul şi istoria bisericeî romànescï unite, 
studiu apologetic din incidentul invective» 
lor „Gazetei Trausilvanieî" şi a dlui Nicolaü 
Densuşan asupra Mitropolitul! Vancea şi a 
bisericeî unite. Partea I. 272 pag. 8°. Preţul 
70 cr. — Partea a Il-a 400 pag. 8°. Preţul 
1 fl. Ambele părţi espedate franco 1 fl. 85 cr. 

Instrucţiune 
dată de înaltul ministeriu de interne cu pri
vire la procedura contra morbului de ochi! 
„ t r a c h o m a " , pentru auctorităţl publice 
şi înveţători. — Broşura consta din 15 
pag. şi costă 6 cr., spedată franco sub faşe 8 cr. 

îndreptariu 
în causa dărilor directe de stat, peutru oficiile 
parochiale gr. catolice. Blaş 1896. 

Broşura constă din 39 pagine, în cari 
se daù inviaţiunile cele mal bune, cum aü 
să purcedă oficiile parochiale şi curatoratele, 
cum şi privaţii la aruncarea şi conscrierea 
dărilor de stat şi anume: 1. a dării de 
case, 2. a dării de câştig, 3. a dării după 
carnete, 4. a dării supletôre generale de venit, 
5. a taxei de scutire delà miliţie, 6. a dări! 
de arme şi de vînat şi 7. comisiunile pentru 
aruncarea dărilor. — Preţul unei broşuri e 
8 cr., expedată franco sub faşe 11 cr. 

Liturgieriu, crudo 2 fl. 20 cr., legat în 
piele 3 fl. 20 cr. 

Orologer, crudo fl. 2.80, legat în piele 
fl. 3.80. 

Octoichul oel mic ediţ. III. Blaş 1892. 
Preţul nelegat 80 cr. v. a., legat cu călcâie 
de pânză cu 95 cr. v. a. Legat dimpreună 
cu Penteoostariul costă 1 fl. 80 cr. v. a. 

Istoria universală bisericescă de Dr. 
A. Grama. Blaş 1881 broş. 3 fl. 

introducere în s. Scriptură de Dr. Vie 
tor Szmigelski. Partea I. 40 cr., partea a 
Il-a 60 cr.. partea a Hl-a 80 cr., la olalt» 
1 ff. 55 cr.' 

Decretele Conciliului, provincial prim 
ediţiunea a Il-a broş. 80 cr. 

Secretele Conciliului provincial al 
doilea, ediţiunea a Il-a broş. 65 cr. 

Testamentul şi Literele fundaţionale 
ale fericitului Archiepiscop si Mitropolit 
gr. cat. de Alba-Iulia şi Făgăraş Dr. loan 
Vancea de Buteasa. Blaş 1892. Tipografia 

Seminariului gr. cat, din Blaş. Se află de 
vîudare la Administraţia „Unirii". Preţul! 
10 cr., cu port postai 15 cr. 

Editor şi redactor rëspundëtor : 
D r V i c t o r S z m i g e l s k i . 

o misiune, carea chiar acuma începuse a o 
împlini, şi era sfînta, pe cum era sfînt şi 
împëratul, carele avea să vină, şi sigură, 
pe cum era sigură şi venirea împëratuluï, 
— ca o misiune, în care violenţa era poruncă, 
de şi numai atuncia, când ea nu putea să 
se încunjure. Să fie el óre cuprins de frică 
deja pe pragul unei opere ca acesta? 

Deelegă brînl seu şi-1 puse la o parte, 
îşi descoperi capul, lăpedă de pe sine mantaua 
sa albă jidovescă şi păşi înainte într'o îm
brăcăminte, ce aducea cu cea a străinilor. 
El era întrarmat la trup şi la suflet. îşi 
puse braţele cruciş pe pept, se răzimâ de o 
columnă şi aştepta liniştit. 

Esaminarea statuei se sfârşi. Normanul 
în dată se întorse şi zise óre ce în limba 
aceea necunoscută; apoi priviră amîndol la 
Ben Hur. încă câte va cuvinte, şi apoi ve
niră spre el. 

„Cine sînteţî?" întrebă el pe latinesce. 
Normanul surise, dar prin acesta faţa 

lui nu perdu nimica din brutalitatea sa, şi 
rëspunse : 

„Barbari." 
„Acesta e palatul de Idernee. Pe cine 

cercaţi? Staţi şi grăiţi." 
Cuvintele acestea le rosti cu glas serios. 

Străinii se opriră, şi acuma întrebă Normanul : 
„Cine eşti tu?" 

„Un Roman." 
Uriaşul îşi plecă capul în apoi. 
„Ha, ha, ha! Adevërat că am audit, 

că odinioră un zeu s'a născut dintr'o vacă, 
după ce ea a lins o petră sărosă; înse din 
un Iudeu nici chiar un zeu nu póté să facă 
un Roman." 

(Va urma.) 

Bibliografie. 
A apărut: „Albina" Nr. 10 cu următorul 

cuprins interesant şi bogat: P. Dulfu, Datoria 
de à munci. Gh. Adamescu, Veniamin 
Costachi. Veniamin Gostachi, Cuvîntare. 
S. P. Radian, Cultura richitel. D. Mirescu, 
Probleme pentru calendar. Dr. Buzău, 
Buruéna de friguri. G.G. Atanasiu, Chibri
turile. P. Volan eseu, Albinăritul. C. Şer-
bulescu, Din ale'lui Păcală. N. Muz, Felurimi. 
Sfaturi practice. Cronica politică. Infor-
maţiuni. Posta redacţiei. Ilustraţiurii : Ven
iamin Costachi. Buruéna de friguri. 

SV* A apărut 

* r * Calendarul „Uniri i" -pi 
pe 1898 Anul П 

cu următorul cuprins bogat şi interesant: 
Cronologie, Serbătorile, Regentul, în

tunecimi, Anotimpuri, Umblarea timpului, 
Lunile cu poveţe economice şi semne de timp. 
Regenţii europeni. Şematismul provinţei mitro
politane de Alba Îulia cu specificarea paro-
cbiilor în românesce şi unguresce şi cu posta 
ultimă şi a parochilor, cum şi a diferitelor 
dicasteriî. 

Michail Pavel, episcopul de Orade, schiţă 
biografica (cu un portret forte succes). „ Christos 
a înviat", poésie de Al. Vlăhuţă. George 
Coşbuc (cu portret) note biografice şi trei 
poesii: Epigramă (în vrîsta de 12 ani), Pe 
ceriu (de 14 ani) şi Beda (din 1886). Ales. 
Bohăţel, biografie şi portret. Cisme de 'mprumut 
şi S'a turcitu-se băetul, anecdote hazlii de Th. 
D. Speranţă. Glume. Morţii noştri (bărbaţii 

ediţiunea a dona, геѵёфна după originalul 
grecesc şi îndreptată îu mod însemnat. 
Format 8° mare pe 552 pagine, pe hârtie 
velină, tipăriû frumos în negru şi roşu. — 
Preţul neiegat fl. 2.80, eră legat în pele 
tare fl. 3 80. 

б"-> 
i i i 

Instituţiunile °i?alvinescï 
în biserica românescă din Ardei, 

fasele lor în trecut şi valórea în présente. 
Studiu istorico-canome de Dr A l e 
s a n d r u G r a m a . — Opul constă din 
X V I + 4 7 6 pag. 8° mare şi se póté pro
cura cu preţul de 3 fl. la Tipografia 
Seminarială în B laş (Balázsfalva). 

Edict. 
loan Şandru din Vurpër, carele cU 

nelegiuire şi-a părăsit, acum sînt şepte ani 
trecuţi, pe legiuita sa soţie Ana Vasilie 
Părău din Nucet, ne fiindu-i cunoscută ubica-
ţiunea, prin acésta se provocă, că în termin 
de un an şi o zi să se présente în persona 
la forul matrimonial de I instanţa spre a-şl 
da rëspunsul la acusa soţiei sale, căci la 
cas contrar causa se va decide şi în absenţa lui. 

Dat de la Forul matrimonial protopopesc 
de I inst. al tractului Cichindeal. 

Secădate la 21 Decembre 1897. 
Demetriu Cutean 

(33) (1—3) protopop. 

Tipografia Seminariului archidiecesan. 


